



佛與衆生

——講於菲律賓濱大乘信願寺

呂 良 式

(一) 佛的意義

「佛」一字是從印度梵語譯音爲「佛陀」，後來便簡稱爲「佛」。佛這名詞在意義上說就是大徹大悟。這不是如普通人所謂之覺悟一樣簡單的意思；因爲佛的大覺悟是對宇宙的萬法無不大徹大知。現在世界上的人，如果他是成爲一個大學問家，或大哲學家，大科學家，已經是大了不得的，其實，自有人類以來就沒有一個像釋迦牟尼那樣的大才而大知大覺的。以科學上說來，佛所說的緣起論，在目前的科學，二十世紀最昌明的原子時代，尙且不能超出這緣起論的範圍；因爲科學愈昌明，而佛法益發達，這就是以科學證明佛法，且是不違背科學，而是能包容科學的。再以社會科學說來，如我們中國最偉大的大哲學家孔子，他對於我們中國文化與社會的貢獻，這是世人之所共知的，但也只是佛學中世間法的一部份。所以佛對於衆生所開示的佛法是無所不備的，可以包括科學、社會、哲學的一切世間學問。而且還有一種超出世間而不可思議的境界，那就是佛性顯示的最清淨，最快樂的「真如」境界。（這裡不加詳述）也就是我們佛徒奉佛所追求的極樂世界，所以佛法是最完融的。由於佛法是世間一切學問所不可比擬的，因此，佛是最大徹大悟的大師。

(二) 大慈大悲

佛爲什麼能成爲大徹大悟？這都是由於大慈與大悲的因，而獲得大徹大悟的果；因爲大慈是開智慧的泉源，就是說：以大慈心去觀察宇宙的萬象，而領悟了宇宙的萬法。我想諸位的善友學佛比我久，敬奉佛亦比我深，對於釋迦佛的歷史

知道一定也比我更清楚，當時釋迦佛未成道時，是個王子，他從來未出過宮庭一步，因此對於世間人的生活情況都不大詳細，及至一出了皇宮四處遊覽，而知道了生、老、病、死、以及一切生活上的痛苦，便發大慈心，而這大慈心是發自於本性；正是儒家的惻隱之心略同，由大慈心去體會，而更進一步的如何求得脫離苦海的大道理。

大悲心是發自善心而去實踐，以善爲基礎，是利他的，是萬行平等普渡衆生的觀念。就是因爲知道了苦，便想如何去解決離開了苦；這就是說：大悲心便是實行利他、救世、救衆生脫離苦海的一切行爲。因此說：大悲心是智慧的泉源，大悲心便是實行增進的動力。釋迦佛的大徹大悟，了知一切宇宙萬法以後，更以大發慈悲宏願，說法救世，救衆生，所以我們後世才能知有這條西方的大路，也才能有佛法給世人學習，才有很多的的大道理的經典遺留下來，給我們現在的讀誦，這都是佛的大慈大悲的爲了救衆生的大宏願。

(三) 衆生

衆生，我這裡只說人類與一切有生命的動物。但是在佛法裡面分做天道、人道、畜生、餓鬼、地獄、修羅。所以佛法的廣大便於此可見，其他宗教的目標只限於人類，而佛教是普渡衆生，此衆生的範圍極至廣潤無量無邊的全宇宙間的一切有生命的。我們雖然知道衆生分爲天、人、畜生、餓鬼、地獄、修羅。而佛陀的大慈心與大悲心是一樣，沒有分別的。是萬法平等的，所以說：「一切衆生，皆有佛性」。這就是說一切衆生在本質上都是平等的；而其所以能處於不同者，乃係彼自己已往的生活行爲所產生的因果業報不同。我們現在生而爲人，雖然與其他一切有生命

動物不同，就是人有思想，因此稱：「人爲萬物之靈」，人有能力支配萬物，創造應用物。所以愈有能力，愈容易受一切物慾的引誘，便愈容易墮落，所以人的墮落大約分爲身、口、意的三種原因：再分析有殺、盜、淫的身三業。兩舌、惡口、妄言、綺語的口四業。貪、瞋、癡的意三業。都由于有才能而愈自驕自大，而未能秉承佛所指示的「一切衆生皆有佛性」的平等相視與相處。我們應該知道，凡是有生命的，它都具有求生的技能；因爲，凡有生命的動物生存在世間上，就具有着：求生命的生存與求生命的延續兩大目的。基本的生存目的是一樣的，因此，不但不能互相間的妨礙生存的進行，更不得於互相間的殘殺，這才是謹遵佛的教導：以平等視一切衆生。

(四) 衆生也能成佛

一切衆生皆有佛性，衆生也有成佛的可能與願望。因爲佛不是唯一創造宇宙萬物的主宰，（萬物皆因緣而生的）。不是至尊而獨一無二的把握宇宙萬物及衆生生命生死權柄的獨裁者，宇宙中更不是一個至尊的佛，若說一切衆生都沒有資格成佛，這就是違反了「一切衆生皆有佛性」的平等理論。因爲佛是從修清淨梵行所得正覺，而大徹大悟，然而衆生因受無明的慾念所纏縛，執迷不悟，不肯修習，難於脫俗，以此永處於輪迴的苦海。如果是任何人或衆生，都肯決定發大宏願去依佛的教言，發大慈心修習佛法，消除一切無明及一切惡業。發大悲心利他、救世、救一切衆生，則他也有成佛的希望；因爲衆生皆有佛性，修習達到佛性明顯，那就是漸入真如的不可思議的極樂境界。

慈航法師全集第三編

「十二門論講話」出版！

全一册流通價五元（郵票通用）
流通處：本刊讀者服務部